

# Волаты ўсходнеславянскіх літаратур

Дар'я ШОЦІК,  
фота Кастуся Дробава

У Дзяржаўным літаратурна-мемарыяльным музеі Якуба Коласа адкрылася выстаўка “О, Вільня, крывіцкая Мекка!” арганізаваная сумесна з Літаратурным музеем Аляксандра Пушкіна ў Вільні.

Пра добрыя стасункі паміж Вільнюсам і Мінскам сведчыць тое, што ў мінулым годзе было заключана пагадненне аб супрацоўніцтве музеяў Пушкіна і Коласа. Дырэктар літаратурна-мемарыяльнага музея Якуба Коласа Зінаіда Камароўская расказала, што выстаўка знаёміць наведвальнікаў з каштоўнымі і цікавымі экспанатамі. Гэта і рукапісы лістоў песняра ў рэдакцыю газеты “Наша Ніва”, і розныя рэчы з дома сваякоў жонкі Якуба Коласа Марыі Дзмітрыеўны Міцкевіч.

З вітальным словам выступілі намеснік гла-

вы адміністрацыі Першамайскага раёна г. Мінска Аляксей Каштальян, начальнік упраўлення ўстаноў культуры і народнай творчасці Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь Вадзім Шчэрбіч.

— Дзякуй літоўскаму боку за супрацоўніцтва і ўзаемадзеянне культур, якое ажыццяўляецца дзякуючы такім творчым праектам, — падкрэсліў Вадзім Міхайлавіч.

Дырэктар Інстытута мовы і літаратуры імя Якуба Коласа і Янкі Купалы НАН Беларусі

Аляксандр Лукашанец, у сваю чаргу, зазначыў:

— Якуб Колас і Аляксандр Пушкін — гэта два волаты ўсходнеславянскіх літаратур. Яны розныя паводле свайго сацыяльнага паходжання, але роўныя паводле сваёй ролі ў развіцці нацыянальных моў, літаратур і культур. Вельмі важна і знакава, што пасля смерці яны пасябравалі і сталі частымі гасцямі адзін у аднаго. Прыемна, што такое мерапрыемства праходзіць у год 130-годдзя з дня нараджэння Якуба Коласа, творчасць

якога не страціла сваёй значнасці і на пачатку XXI стагоддзя. Упэўнены, што пакуль будуць існаваць літаратурныя музеі і праводзіцца цікавыя імпрэзы, будзе жыць і беларускі народ, і беларуская культура, і беларуская літаратура, і беларуская мова.

Пра сувязі Якуба Коласа з Вільнюсам распавяла ў сваім выступленні галоўны захавальнік Літаратурнага музея Аляксандра Пушкіна Дайнора Аўкштакене. Значным падарункам для музея Песняра стала копія фотарт-



Падарунак ад літоўскіх калег музею Якуба Коласа.

рэта цесця пісьменніка — Дзмітрыя Каменскага, а таксама пераклады твораў народнага паэта на літоўскую мову. Адзін з вершаў зачытала Дайнора Аўкштакене.

Нагадаем, што газета “Літаратура і мастацтва” — інфармацыйны партнёр грамадска-літаратурнай акцыі “130 прысвячэнняў Песняру”, якую распачаў музей.